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Σεβαστοί πατέρες και αγαπητοί αδελφοί,

Ήταν συνειδητή επιλογή μου να μη βιαστώ να γνωστοποιήσω δημόσια τους λόγους που με οδήγησαν να ανακοινώσω στη συνεδρία του Διοικητικού Συμβουλίου του «Συνδέσμου» της 6ης Δεκεμβρίου 2000 την απόσυρσή μου από την άσκηση των καθηκόντων του προέδρου. Ήθελα να έχω χρόνο να προσευχηθώ και να αξιολογήσω την όλη κατάσταση όσο γίνεται καθαρότερα μέσα στην καρδιά μου. Οι δυσκολίες που ο «Σύνδεσμος» αντιμετωπίζει σήμερα, λόγω ανεπαρκούς συμμετοχής των μελών του στη ζωή του, δυσλειτουργίας του Συμβουλίου του και πρόσκαιρης μειωμένης αποτελεσματικότητας της γραμματείας του, δεν είναι τυχαίες. Έχουν τη ρίζα τους στην κρίση ταυτότητας που διέρχεται. Η αίσθηση ότι στην προσπάθειά μου να δώσω μιαν απάντηση σ’ αυτή την κρίση ήμουν απομονωμένος και συνεπώς και αναποτελεσματικός με οδήγησε στην απόφαση της αποχώρησης. 

Ο «Σύνδεσμος » έχει συγκεκριμένη αποστολή στο Σώμα της Εκκλησίας. Από την ίδρυσή του, πριν 50 χρόνια, ανέπτυξε σαφή φυσιογνωμία και όραμα. Σε αυτά τα χρόνια συνεχώς παρατηρούσε, ανέλυε και ανταποκρινόταν στις προκλήσεις των καιρών διοργανώνοντας ποικίλες δραστηριότητες. Το πλέον σημαντικό όμως στο «Σύνδεσμο» δεν είναι τι κάνει, αλλά τι είναι. Σήμερα οι περισσότεροι από όσους γνωρίζουν το «Σύνδεσμο» - Ορθόδοξοι νέοι, υπεύθυνοι των μελών του, μέλη του Συμβουλίου του -  μπορούν να πουν περίπου τι κάνει ο «Σύνδεσμος». Οι πλέον ενημερωμένοι μπορούν ακόμα και να περιγράψουν τη δομή και τον τρόπο λειτουργίας του. Αλλά ελάχιστοι μπορούν να πουν τι είναι ο «Σύνδεσμος». Αυτό αποδεικνύει ότι ο «Σύνδεσμος» σταδιακά - ταχύτατα, θα έλεγα - μετατρέπεται σε ένα ακόμα εκκλησιαστικό Ίδρυμα ή Οργανισμό της Ορθοδόξου Εκκλησίας.  Ωστόσο, αυτή δεν είναι η κλήση του. Αν κάποτε αυτή η διαδικασία ολοκληρωθεί, ο «Σύνδεσμος» θα καταστεί τελείως ανίκανος να εκπληρώσει την αποστολή του.

       

Αν συνέχιζα να ηγούμαι του Συμβουλίου του «Συνδέσμου» μέχρι τη λήξη της θητείας του, το 2003, πιθανότατα ο απολογισμός της ερχόμενης Γενικής Συνέλευσης θα περιελάμβανε αρκετές ωραίες δραστηριότητες και όλοι θα ήταν ικανοποιημένοι. Πιστεύω ότι αυτό θα συμβεί και χωρίς την παρουσία μου. Ωστόσο, αυτός δεν ήταν ο σκοπός μου όταν εκλέχθηκα πρόεδρος του «Συνδέσμου» τον Ιούλιο του 1999 στη Φινλανδία. Είχα διαπιστώσει την απόκλιση του «Συνδέσμου» από τον αρχικό του προσανατολισμό και ήλπιζα ότι θα μπορούσε να επιστρέψει σ’ αυτόν. Ενάμιση χρόνο αργότερα διαπιστώνω ότι απέτυχα να εμπνεύσω τα μέλη του Συμβουλίου να εργασθούν προς αυτό το σκοπό και να εμπνεύσω στην πλειονότητα των νεανικών κινήσεων-μελών του «Συνδέσμου» την επιθυμία να ανακαλύψουν τη φυσιογνωμία του. Παρ’ όλα αυτά αισθάνομαι ότι η αποχώρησή μου μπορεί να αποδειχθεί ευεργετική. Προς αυτό το σκοπό, θα αναφερθώ στις επόμενες σελίδες στην αποστολή, τη φυσιογνωμία και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο «Σύνδεσμος» σήμερα, όπως τις αντιλαμβάνομαι μετά από εμβριθή μελέτη της ιστορίας του και εμπειρία εννέα ετών σε αυτόν.

Ι. Αποστολή του «Συνδέσμου»

«Ο επαρχιωτισμός, η κακή χρήση της Αυτοκεφαλίας, οι διαφορές στη γλώσσα και τη φυλή, οι διαμάχες μεταξύ εκκλησιών και δικαιοδοσιών είναι η πληγή του Ορθόδοξου κόσμου. Ο φυλετισμός μοιάζει να είναι η συνήθης μας αίρεση. Η Εκκλησία συνδέεται πάντα με το κράτος, το έθνος, τη φυλή. Η Εκκλησία δεν μπορεί να εκπληρώσει την αποστολή της επί της γης, όσο η ενότητα των Ορθοδόξων δεν επιτυγχάνεται. Μόνο όταν οι Ορθόδοξοι γίνουν ένα, μπορούν να μαρτυρήσουν την πίστη τους στους ετερόδοξους. Θα πρέπει να πολεμήσουμε με σθένος ενάντια στα κακά που μαστίζουν την ανά τον κόσμο Ορθοδοξία.»

[Απόσπασμα επιστολής του Γεωργίου Χοντρ, συνιδρυτού του «Συνδέσμου» και νυν Μητροπολίτου του Όρους του Λιβάνου, 1947] 

«Τι θα κάνουμε για να αποφύγουμε την αρρώστια μας εμείς οι Ορθόδοξοι, δηλαδή την αδιαφορία μας ο ένας για τον άλλον, η μία Ορθόδοξη εκκλησία για την άλλη; Τι μπορεί λοιπόν η νεολαία σήμερα να προσφέρει σαν βοήθεια στις Ορθόδοξες εκκλησίες; Να, ο πόνος και ο πόθος μας! Πώς θα εργασθούμε καλύτερα μέσα στις τοπικές μας Ορθόδοξες εκκλησίες, να βοηθήσουμε κατά το δυνατόν την εργασία τους για την νεολαία και για την αδελφική επαφή με τις άλλες Ορθόδοξες εκκλησίες;»

[Απόσπασμα άρθρου του αείμνηστου Νίκου Νησιώτη, συνιδρυτού και αντιπροέδρου του «Συνδέ-σμου», σχετικά με τη συνάντηση του Μποσέ (1949), που οδήγησε στην ίδρυση του «Συνδέσμου»]

Διαιρέσεις εθνικιστικής και πολιτικής προέλευσης εξακολουθούν να υπάρχουν στην Ορθόδοξη Εκκλησία, οδηγώντας συχνά σε συμπεριφορές αδιαφορίας, καχυποψίας ή και εχθρότητας μεταξύ τοπικών εκκλησιών και των πιστών τους. Ο «Σύνδεσμος» παραμένει το μόνο παγκόσμιο μόνιμο Σώμα μέσα στην Εκκλησία που εξακολουθεί να «πολεμά με σθένος» τα παραπάνω κακά. Η συνείδηση της καθολικότητας της Ορθοδοξίας αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της Ορθόδοξης Χριστιανικής ταυτότητας. Αποστολή του «Συνδέσμου» είναι να διαδώσει αυτή τη συνείδηση σε όλο το εκκλησιαστι-κό Σώμα μέσω της νεότητας. Μια διοικητική δομή που απλώς οργανώνει επιτυχή διορθόδοξα νεανικά προγράμματα δεν επαρκεί για να εκπληρώσει την αποστολή του «Συνδέσμου» και να ανταποκριθεί στις προκλήσεις ενός κόσμου διασπασμένου όσο ποτέ. Μόνο όταν όσοι διακονούν στο «Σύνδεσμο» ιεραρχήσουν την Πανορθόδοξη Ενότητα πολύ ψηλά στη ζωή τους, θα μπορέσουν να αλλάξουν κάτι. Ο αληθινός «Σύνδεσμος» δεν μπορεί να απορροφηθεί ποτέ από το πνεύμα απάθειας της εποχής μας.

ΙΙ.  Φυσιογνωμία του «Συνδέσμου» 

«Η Ιεραποστολή αποτελεί συνέπεια της ενότητας. Με λίγα λόγια, αν υπάρχει μία μόνο Αλήθεια, πρέπει να είμαστε ενωμένοι στην πίστη αυτής της Αλήθειας. Και αν υπάρχει μία Αλήθεια, πρέπει να την κάνουμε γνωστή και στους άλλους και να μην την κρατάμε εγωιστικά για τους εαυτούς μας. Παρ’ όλα τα εμπόδια, η Ορθόδοξη Εκκλησία πάντοτε εξεδήλωνε ιεραποστολικές προσπάθειες και συνεχίζει να το κάνει και σήμερα. Αυτή είναι η ευκαιρία μας να υπηρετήσουμε την Εκκλησία. Κάθε πρωτοβουλία φυσικά ανήκει και προέρχεται από την Εκκλησία. Αλλά προς το παρόν, είμαστε το μοναδικό Πανορθόδοξο σώμα, η εκδήλωση του πνεύματος της ενότητας, που είναι η πηγή της ιεραποστολής. Δεν έχουμε καμιά άλλη επιλογή. Πρέπει να προχωρήσουμε αμέσως. Οι ιεραποστολι-κές Εκκλησίες χρειάζονται υλική βοήθεια αλλά κυρίως αφοσιωμένους ανθρώπους. Όχι απαραίτητα θεολόγους και ιεροκήρυκες, αλλά και γιατρούς, κοινωνικούς λειτουργούς και κάθε εμπνευσμένο άνθρωπο. Τι μπορούμε να κάνουμε για να ικανοποιήσουμε αυτή την ανάγκη των αδελφών μας;»

[Αποσπάσματα ομιλίας του αείμνηστου π. Ιωάννη Μέγιεντορφ, συνιδρυτού, γραμματέα και προέδρου του «Συνδέσμου», στη Γενική Συνέλευση του 1958 στη Θεσσαλονίκη]

«Το πρόβλημα της Ορθόδοξης ενότητας μεταξύ των εθνικών εκκλησιών στις Η.Π.Α είναι έντονα αισθητό, ιδιαίτερα μεταξύ των νέων ανθρώπων. “Θα υπάρξει κάποια μέρα μία Αμερικανική Ορθόδοξη Εκκλησία;” είναι το ερώτημα που μερικοί απ' αυτούς θέτουν.»

 [Απόσπασμα επιστολής του αείμνηστου π. Αλέξανδρου Σμέμαν, συνιδρυτού του «Συνδέσμου», 1949]

«Δεν είναι δυνατόν να προσφέρουμε σ’ έναν κόσμο που μετατρέπεται πλέον σε μια γειτονιά την Ορθοδοξία χωρισμένοι.

Το θέμα δεν είναι να δημιουργήσουμε απλώς κάποιες ιεραποστολικές ομάδες. Το ερώτημα είναι πώς ολόκληρη η Εκκλησία θα κινητοποιηθεί από αυτό το παγκόσμιο ιεραποστολικό όραμα.

Η όλη προοπτική της ΜΙΑΣ Εκκλησίας και των συνολικών αναγκών της πρέπει πάντοτε να βρίσκεται μπροστά μας… Εγωιστική απορρόφησή μας στις «δικές μας» ανάγκες υποδηλώνει ότι η πίστη μας στη ΜΙΑ Εκκλησία περιορίζεται σε απλό λεκτικό σχήμα.

Ο Ορθόδοξος ιεραπόστολος πρέπει να ακολουθεί τα βήματα του Πρώτου που απέστειλε ο Θεός, ο οποίος  «ουκ ήλθε διακονηθήναι, αλλά διακονήσαι, και δούναι την ψυχήν αυτού λύτρον αντί πολλών» (Μάρκ. 10,45)

Έχουμε καθήκον να χρησιμοποιούμε άριστα όλες τις δυνατότητες και τα διαθέσιμα μέσα του σύγχρονου κόσμου για τη διάδοση της Βασιλείας του Θεού, αλλά αυτό πρέπει να γίνεται χωρίς να υποκύπτουμε στον πειρασμό του επιφανειακού ακτιβισμού. Κύριο μέλημά μας δεν πρέπει να είναι τι θα ΚΑΝΟΥΜΕ, αλλά πώς να ΕΙΜΑΣΤΕ ζωντανή μαρτυρία του Κυρίου στον κόσμο.»
[Αποσπάσματα ομιλίας του π. Αναστασίου Γιαννουλάτου, αντιπροέδρου του «Συνδέσμου» και νυν Αρχιεπισκόπου της Εκκλησίας στην Αλβανία, στη Γενική Συνέλευση του 1964 στη Φινλανδία]

«Η ιστορία της διασποράς, κυρίως τα τελευταία 50 χρόνια, παρουσιάζει τη θλιβερή εικόνα των εθνικιστικών διαιρέσεων, της πολιτικής διαμάχης και της κανονικής αταξίας. Οι κανόνες της Ορθοδόξου Εκκλησίας έχουν αγνοηθεί με πολλούς τρόπους μέσω της δημιουργίας παράλληλων δικαιοδοσιών στην ίδια περιοχή,  μέσω των διαιρέσεων που προκαλούνται εξαιτίας των πολιτικών θέσεων που υιοθετούνται από διάφορες ομάδες και μέσω της αδυναμίας, λόγω ιστορικών συγκυριών, των Εκκλησιών σε διάφορες χώρες να έχουν μεταξύ τους ομαλές σχέσεις. Ομολογούμε ότι η θεία παρουσία του Αγίου Πνεύματος, που είναι το συνεχές θαύμα που εκφράζει την προσήλωση του Θεού προς την Εκκλησία Του, ήταν η μόνη που απομάκρυνε την Ορθοδοξία από τη διάλυση σ' αυτά τα δύσκολα χρόνια…

Είναι θλιβερό το γεγονός ότι πολλοί Ορθόδοξοι νέοι απογοητεύονται βαθιά από τις συνεχείς εσωτερικές διαμάχες που διαιρούν την Εκκλησία της διασποράς. Μερικές φορές, η νεολαία χάνει το ενδιαφέρον της για τη ζωή της Εκκλησίας και εγκαταλείπει την Ορθόδοξη κοινότητα. Πολύ συχνά, αυτοί που θέλουν να γίνουν μέλη της Ορθοδόξου Εκκλησίας βρίσκουν εμπόδια σε αυτές τις συγκρούσεις και τις διαμάχες.

Τελικός μας στόχος θα πρέπει να είναι η αποκατάσταση κανονικών δομών, που θα αντανακλούν από τη μια τις θεμελιώδεις απαιτήσεις της οργανικής ενότητας, όπως εκφράζεται τοπικά, και από την άλλη την αναπόφευκτη πραγματικότητα της ποικιλίας των γλωσσών και των παραδόσεων, που δεν έρχεται σε αντίθεση με αυτή τη θεμελιώδη ενότητα.»

[Αποσπάσματα από το ανακοινωθέν της διάσκεψης του «Συνδέσμου» για τη «Διασπορά» το 1967 στο Σαμπεζύ της Ελβετίας] 

«Η Χριστιανική αποστολή δεν είναι ποτέ θριαμβολογική και ποτέ δεν υπόσχεται επιτυχία, γεγονός που είναι πιθανώς το πλέον δύσκολο να δεχτούμε στον πολιτισμό μας, όπου συνήθως ο άνθρωπος εργάζεται με σκοπό την επιτυχία. Υπάρχει μια προοπτική αποτυχίας στο μυστήριο του Σταυρού και την ίδια στιγμή ένας θρίαμβος εν τω Σταυρώ.  Αλλά τίποτα από τα δύο δεν εκφράζεται με κοσμικούς όρους. Είναι ένα διαφορετικό είδος θριάμβου, ένας θρίαμβος αιώνιος, αληθινός και αυθεντικός, που δεν μπορεί να εκφρασθεί με όρους ανθρώπινης επιτυχίας. Πιστεύω πως αυτά τα τρία στοιχεία είναι τα σημαντικά: η αναγκαιότητα της ιεραποστολής, η σύγκρουση και η απουσία της θριαμβολογίας.»

[Απόσπασμα διάλεξης του π. Ιωάννη Μέγιεντορφ σε σύναξη του «Συνδέσμου» στις ΗΠΑ, το 1971] 

«Ο Σύνδεσμος δεν ανήκει σε σας ή σε μένα, στην Εκτελεστική Επιτροπή ή στις κινήσεις-μέλη του. Ανήκει στην Εκκλησία, στο Θεό και δόθηκε σε μας για να τον αξιοποιήσουμε προς Δόξα Του. Ας συνεχίσουμε, λοιπόν, να διακηρύττουμε τη Δόξα Του στον κόσμο και για τον κόσμο, στην Εκκλησία και για την Εκκλησία.»

[Απόσπασμα ομιλίας του π. Ράουνο Πιεταρίνεν, γενικού γραμματέα του «Συνδέσμου», στη Γενική Συνέλευση του 1983 στην Κρήτη]
«Αυτή η εμπειρία τού να πλησιάζουμε ο ένας τον άλλο και να ενωνόμαστε από την Ορθόδοξη πίστη μας είναι αυτό που συνιστά το «Σύνδεσμο» ή καλύτερα αυτό το δώρο του «Συνδέσμου» δίνεται σε μας εξαιτίας της πίστης που έχουμε… Η μεγάλη δύναμη και προοπτική του «Συνδέσμου» είναι τα μέλη του. Οι νεανικές κινήσεις των τοπικών Εκκλησιών και Μητροπόλεων, οι Θεολογικές Σχολές και οι φοιτητές τους βιώνουν τη ζωή των τοπικών Εκκλησιών. Η εμπειρία τους και η βαθιά τους γνώση είναι η πιο σημαντική πηγή που έχει ο «Σύνδεσμος». Καθήκον μας είναι να βρούμε τους κατάλληλους τρόπους να αξιοποιήσουμε αυτά τα ανεκτίμητα τάλαντα, προσδιορίζοντας το πώς θα τα μοιρασθούμε μεταξύ μας, έτσι ώστε να πολλαπλασιάζονται στην πορεία προς όφελος όλων.»

[Αποσπάσματα ομιλίας του π. Χέικι Χούτουνεν, προέδρου του «Συνδέσμου», στη Γενική Συνέλευση του 1995 στην Κύπρο]

Τα παραπάνω αποσπάσματα σημάδεψαν μια ιστορία 50 ετών και μας διδάσκουν ποια είναι τα χαρακτηριστικά του «Συνδέσμου» και πώς καλείται να υπηρετήσει την Εκκλησία και τον κόσμο. Στη συνέχεια αναλύονται μερικά από αυτά τα χαρακτηριστικά, που σήμερα τίθενται υπό αμφισβήτηση. 

1. «Σύνδεσμος» αυτών που προσφέρουν και όχι αυτών που ζητούν

Στις δεκαετίες του ‘50 και του ‘60, προτεραιότητα του «Συνδέσμου» ήταν η προσφορά βοήθειας στις ιεραποστολικές εκκλησίες. Αρχικά κανένα μέλος του «Συνδέσμου» δεν προερχόταν από αυτές. Αλλά κανείς δεν έκανε τότε τις συνήθεις ερωτήσεις που ακούγονται σήμερα: «Τι θα μας προσφέρει ο «Σύνδεσμος», ποια οφέλη θα έχουμε αν γίνουμε μέλη;» Και οι νέοι τους δεν σκέπτονταν: «Σε ποια χώρα να πάω φέτος το καλοκαίρι;» Ούτε ψιθύριζαν μέσα στην καρδιά τους: «Μήπως μια θέση στο Συμβούλιο του «Συνδέσμου» θα ήταν μια καλή ευκαιρία να βελτιώσω το βιογραφικό μου;» Αυτό που με τα λόγια του Μέγιεντορφ αναρωτιόνταν ήταν: «Τι μπορούμε να κάνουμε για να ικανοποιήσουμε αυτή την ανάγκη των αδελφών μας;» Στη δεκαετία του ‘70 ο «Σύνδεσμος» δέχθηκε ως μέλη του και Θεολογικές Σχολές, έτσι ώστε να επιτρέψει στους νέους από την Ανατολική Ευρώπη, όπου η λειτουργία νεανικών κινήσεων απαγορευόταν, να μετάσχουν στη ζωή του. Οι Φινλανδοί, για να αναφέρουμε ένα άλλο παράδειγμα, αν και στην περιοχή τους δεν ζουν νέοι από τις Αρχαίες Ανατολικές Εκκλησίες, αγωνίσθηκαν περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο για τα δικαιώματά τους. Νέοι από τη Δυτική Ευρώπη ξεκίνησαν στη δεκαετία του ’90 τα προγράμματα εκπαίδευσης στελεχών του νεανικού εκκλησιαστικού έργου στην Ανατολική Ευρώπη.  Όλα αυτά συνέβησαν γιατί οι άνθρωποι εκείνοι αναρωτιόνταν: «Τι μπορούμε να κάνουμε για να ικανοποιήσουμε αυτή την ανάγκη των αδελφών μας;» Γιατί έτσι σκέπτεται ο όντως Χριστιανός, σε όποια περίσταση και αν βρίσκεται.

2. Ο «Σύνδεσμος» λειτουργεί με την ευλογία των τοπικών Εκκλησιών, όχι υπό τον έλεγχό τους

Ο «Σύνδεσμος» από τη φύση του δεν μπορεί να ελέγχεται από μια τοπική Ορθόδοξη Εκκλησία, δεδομένου ότι τα μέλη του προέρχονται από όλες. Ωστόσο ο «Σύνδεσμος» ανήκει στην Ορθόδοξη Εκκλησία. Η εκκλησιαστική του θεμελίωση προκύπτει από το γεγονός ότι διαρκώς ζητά να λαμβάνει την ευλογία όλων των τοπικών Ορθοδόξων Εκκλησιών, τα μέλη του περιλαμβάνουν νεανικούς οργανισμούς και Θεολογικές Σχολές που λειτουργούν με την ευλογία του τοπικού τους Επισκόπου και κάθε εκδήλωση του «Συνδέσμου» - οπουδήποτε και αν διοργανωθεί - γίνεται με την ευλογία του τοπικού Επισκόπου. Παρά ταύτα, κάθε προσεκτικός αναγνώστης των παρατεθέντων ιστορικών κειμένων διαπιστώνει σαφώς ότι πουθενά ο «Σύνδεσμος» δεν ταυτίζεται με τις τοπικές Εκκλησίες.

Όλοι γνωρίζουν ότι υπάρχουν διαφορές μεταξύ των τοπικών Ορθοδόξων Εκκλησιών. Δεν συμφωνούν ούτε καν στο ποιες είναι οι Αυτοκέφαλες Ορθόδοξες Εκκλησίες ανά τον κόσμο. Αν οι μετέχοντες στα προγράμματα του «Συνδέσμου» ή στις συνεδρίες του Συμβουλίου του εξέφραζαν πάντοτε τις επίσημες θέσεις της τοπικής τους Εκκλησίας, τότε δεν θα υπήρχε «Σύνδεσμος». Μετά την εκλογή τους τα μέλη του Συμβουλίου δεν εκπροσωπούν πλέον ούτε τη νεανική τους κίνηση ούτε τη χώρα ούτε την τοπική τους Εκκλησία. Οφείλουν να επιδιώκουν να εκπροσωπούν όλους τους Ορθόδοξους νέους που γνωρίζουν ανά τον κόσμο. Όσο ορισμένα από τα μέλη του Συμβουλίου του «Συνδέσμου» κομίζουν στις συνεδρίες του την αυτοσυνειδησία ενός αντιπροσώπου ελεγχόμενου από μια τοπική Εκκλησία, πολύ μικρή πρόοδος θα σημειώνεται στην επίτευξη της αποστολής του «Συνδέσμου».

3. Ο «Σύνδεσμος» υπηρετεί το όραμα της Μίας Εκκλησίας, όχι ένα άθροισμα περιφερειακών οραμάτων – Ο «Σύνδεσμος» είναι Μία οικογένεια

Επί 4 δεκαετίες ο «Σύνδεσμος» οργάνωνε πολύ λίγα προγράμματα κάθε χρόνο. Ωστόσο αυτά διοργανώνονταν από όλο το Συμβούλιο μαζί, από ανθρώπους προερχόμενους από διαφορετικές χώρες και δικαιοδοσίες. Αυτό ήταν εξαιρετικά χρονοβόρο, αλλά διασφάλιζε σε κάθε πρόγραμμα τον Πανορθόδοξο χαρακτήρα του «Συνδέσμου». Κανένας δεν αισθανόταν φιλοξενούμενος στο πρόγραμμα ενός άλλου. Όλοι ήταν ταυτόχρονα φιλοξενούμενοι και οικοδεσπότες οπουδήποτε στον κόσμο, γνωρί-ζοντας ότι «ου γαρ έχομεν ώδε μένουσαν πόλιν, αλλά την μέλλουσαν επιζητούμεν» (Εβρ. 13, 14).

Τα τελευταία χρόνια, αρχίσαμε να οργανώνουμε περισσότερα προγράμματα. Σε αρκετές περιπτώσεις, όμως, αυτά έλαβαν ισχυρά τοπικό χαρακτήρα, παρότι η πρόοδος στις τηλεπικοινωνίες και τις μεταφορές έχει καταστήσει τις διεθνείς συνδιοργανώσεις πολύ ευκολότερες από ό,τι στο παρελθόν. Ταυτόχρονα, έχοντας υποσυνείδητα επηρεαστεί από τη σύγχρονη κοσμική τάση της ενίσχυσης των διεθνών δεσμών μεταξύ γειτονικών χωρών με κάποια κοινά χαρακτηριστικά, Ορθόδοξοι πληθυσμοί και τελευταία και μέλη του «Συνδέσμου» ανέπτυξαν μια περιφερειακή αυτοσυνειδησία (π.χ. στη Βαλκανική χερσόνησο, τη Βόρεια Αμερική, τη Μέση Ανατολή, τη Δυτική και τη Βόρεια Ευρώπη).

Αρχικά αυτή η εξέλιξη θεωρήθηκε θετική, γιατί αυξάνει την αποτελεσματικότητα, διευρύνει το φάσμα της επίδρασης του «Συνδέσμου» στην Ορθόδοξη νεότητα και ενισχύει τις σχέσεις νέων που υπάγο-νται μεν σε διαφορετικές δικαιοδοσίες, αλλά έχουν κοινά πολιτισμικά χαρακτηριστικά. Σύντομα όμως έγινε αντιληπτό (δυστυχώς από πολύ λίγους) ότι έτσι απειλείται αυτή η ίδια η ύπαρξη του «Συνδέσμου», μέσω της εισαγωγής ενός νέου είδους διαιρέσεως, που είναι η πλέον επικίνδυνη ακριβώς γιατί φαίνεται ακίνδυνη. Κατά το 2000 μόλις 3 από τα 16 μέλη του Συμβουλίου του «Συνδέσμου» συμμετείχαν και διοργάνωσαν προγράμματα έξω από την περιφέρειά τους. Σε πολλές περιπτώσεις η νεολαία μας καλύπτει την ανάγκη της να βιώσει την Πανορθόδοξη Ενότητα συμμετέχοντας σε περιφερειακά υποκατάστατα της ζωής του «Συνδέσμου», διακοσμημένα από την παρουσία λίγων επισκεπτών από άλλες περιφέρειες. Ένας κατακερματισμένος «Σύν-δεσμος» δεν θα ήταν τίποτε άλλο από έναν αυτοαναιρούμενο οργανισμό χωρίς καμία μακροπρόθεσμη προοπτική.

Είναι άμεση ανάγκη να επιστρέψουμε στην εμπειρία της ΜΙΑΣ παγκόσμιας οικογένειας του «Συνδέσμου». Αυτή δεν είναι μια έκκληση επιστροφής σε μια εποχή που κάποιοι θεωρούν ελιτιστική. Πρόκειται για έκκληση να προχωρήσουμε σε μια εποχή όπου κάποιοι νέοι από όλο τον κόσμο θα ζή-σουν ξανά το αυθεντικό όραμα του «Συνδέσμου», θα εμπνευσθούν βαθιά από αυτό και θα αφιερωθούν στο να μεταλαμπαδεύσουν το ίδιο αυτό όραμα και σε άλλους νέους στις τοπικές τους Εκκλησίες. Μόνο τότε θα υπάρχουν άνθρωποι αρκετά ευαίσθητοι ώστε να νιώθουν δικά τους τα προβλήματα των αδελφών τους ανά τον κόσμο. «Η επισύστασίς μου η καθ’ ημέραν, η μέριμνα πασών των εκκλησιών. Τις ασθενεί, και ουκ ασθενώ; Τις σκανδαλίζεται και ουκ εγώ πυρούμαι;» (Β’ Κορ. 11, 28-29).

4. Ο «Σύνδεσμος» εργάζεται σε άγονα πεδία της εκκλησιαστικής ζωής

Τα παραδείγματα του παρελθόντος μάς βοηθούν και πάλι να δούμε πού εστιάζει ο «Σύνδεσμος» το έργο του. Όταν στις δεκαετίες του ‘50 και του ’60 ο «Σύνδεσμος» εργαζόταν για την «εξωτερική ιεραποστολή» ιδρύοντας το Ιεραποστολικό Κέντρο «Πορευθέντες», οι Ορθόδοξες Εκκλησίες ελάχιστα δραστηριοποιούνταν σε αυτό τον τομέα. Ο «Σύνδεσμος» συνέβαλε αποφασιστικά στο να κινηθούν τα πράγματα και σήμερα, αν και πολλά μένουν ακόμα να γίνουν, αρκετές τοπικές εκκλησίες έχουν μόνιμες δομές, που υποστηρίζουν οργανωμένα τις ιεραποστολικές εκκλησίες. Όταν ο «Σύνδεσμος» μιλούσε ανοικτά στη δεκαετία του ’60 για την κανονική ανωμαλία των δικαιοδοσιών της «Διασποράς», κανείς δεν δεχόταν να συζητήσει επίσημα αυτό το θέμα.  Σήμερα αποτελεί κεντρικό σημείο του επίσημου, μόνιμου διαλόγου μεταξύ των τοπικών Ορθοδόξων Εκκλησιών. Επίσης, ο επίσημος θεολογικός διάλογος μεταξύ της Ορθοδόξου Εκκλησίας και των Αρχαίων Ανατολικών Εκκλησιών ξεκίνησε πολύ μετά την εποχή κατά την οποία ο «Σύνδεσμος» εισήγαγε τη συμμετοχή στη ζωή του νέων από αυτές τις εκκλησίες (ήδη από τη σύναξη του 1949 στο Μποσέ). Σήμερα καλούμαστε να διασώσουμε το πνεύμα της παράδοσης του «Συνδέσμου» και όχι απλώς να μιμηθούμε το παρελθόν. Διορθόδοξα προγράμματα που μπορούν εύκολα να διοργανωθούν από ένα μέλος ή από ομάδα μελών του «Συνδέσμου» εκτιμώνται βαθύτατα και πρέπει να στηρίζονται από το «Σύνδεσμο» διά της προβολής τους από αυτόν. Αλλά αυτά δεν είναι τα πραγματικά προγράμματα του «Συνδέσμου». Ο «Σύνδεσμος» πρέπει πάντοτε να αναζητά νέες ανάγκες, που δεν έχουν τύχει επαρκούς προσοχής από τις τοπικές εκκλησίες, και να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες υποδεικνύοντας τρόπους κάλυψης αυτών των αναγκών. Όταν αυτό γίνεται και οι τοπικές εκκλησίες αρχίζουν να καλύπτουν τις ανάγκες με τις δικές τους δομές, ο ρόλος του «Συνδέσμου» τελειώνει. Αυτή είναι η υπηρεσία του «Συνδέσμου» στην Εκκλησία, όσο ακόμα συνεχίζει να ανήκει σε Αυτήν.  Διαφορετικά, θα κινδυνεύσει να μετατραπεί σε παραεκκλησιαστικό οργανισμό.

5. Ο «Σύνδεσμος» φωνή προφητική, φωνή ελευθερία και ανεξαρτησίας 

Με την πρώτη ματιά τα παρατεθέντα ιστορικά κείμενα οδηγούν στο συμπέρασμα ότι ο «Σύνδεσμος» δεν διστάζει να αγγίξει φλέγοντα ζητήματα. Ο λόγος του είναι τολμηρός και σαφής. Δεν διστάζει να «βάλει τον δάκτυλον εις τον τύπον των ήλων» (Ιωάνν. 20, 25). Δεν συμβιβάζεται.

Υπάρχει ένα ακόμα βασικό συμπέρασμα στο οποίο μας οδηγεί η ιστορική θεώρηση. Το ανακοινωθέν του 1967 για τη «Διασπορά» ήταν τολμηρό αλλά διατυπωμένο με προσοχή και σεβασμό προς την Εκκλησία. Γι αυτό έγινε ευμενώς δεκτό και συνέβαλε στην πρόοδο μιας συζήτησης που εξελίσσεται μεν αργά, αλλά τουλάχιστον έχει ξεκινήσει. Το γράμμα που απηύθυνε προς όλους τους Ορθόδοξους Επισκόπους το 4ο νεανικό Φεστιβάλ του «Συνδέσμου» (Σπέτσες, 1988), έλεγε την αλήθεια, αλλά σε κάποια σημεία χρησιμοποιούσε αδόκιμη γλώσσα. Θεωρήθηκε ότι έδειχνε έλλειψη σεβασμού και δεν κατόρθωσε να είναι εκείνη η νεανική φωνή που θα άκουγαν οι Επίσκοποι της Εκκλησίας. Από τότε ο «Σύνδεσμος» δεν αποτόλμησε παρόμοιο εγχείρημα. Το τι λέμε είναι εξαιρετικά σημαντικό. Όμως, όταν θέλουμε ο λόγος μας να φέρνει και αποτέλεσμα, το πώς το λέμε είναι εξίσου σημαντικό. 

Ο υπογράφων έλεγε απευθυνόμενος προς την τελευταία Γενική Συνέλευση του «Συνδέσμου»: «Τελευταία προσέχουμε ιδιαίτερα να είμαστε γλυκείς και ευχάριστοι. Ο «Σύνδεσμος» πρέπει πάντοτε να συνεχίσει να εργάζεται με την ευλογία της Εκκλησίας, αλλά και να διατηρεί την ελευθερία και την ανεξαρτησία του. Ονειρεύομαι ένα «Σύνδεσμο» που θα λειτουργεί στην Εκκλησία όπως ένας ώριμος έφηβος μέσα στην οικογένεια: αμφισβητώντας τα πάντα με σεβασμό. κάνοντας μικρές επαναστάσεις. αναζητώντας την ανανέωση.»

Ίσως κάποιος πει ότι έχοντας 50 χρόνια ιστορία ο «Σύνδεσμος» είναι πολύ μεγάλος για να παίξει ένα τέτοιο ρόλο. Αν ο «Σύνδεσμος» είναι ή έχει γίνει «εκ του κόσμου», τότε όντως γερνά, συμμετέχει στη φθορά του κόσμου, γεύεται με ευχαρίστηση τους αμαρτωλούς καρπούς της εξουσίας και σύντομα θα πεθάνει. Αν πάλι είναι μέλος του Σώματος της Εκκλησίας, τότε συμμετέχει στο μυστήριο της Εκκλησίας, η Οποία πάντοτε παραμένει Καινή και Νεανική. Οι καιροί αλλάζουν, οι προκλήσεις αλλάζουν, οι απαντήσεις μας αλλάζουν, η δράση μας αλλάζει, αλλά «Ιησούς Χριστός χθες και σήμερον ο αυτός και εις τους αιώνας» (Εβρ. 13, 8). Ομοίως είναι και η Εκκλησία και ομοίως πρέπει να είναι και ο «Σύνδεσμος», αν εξακολουθούμε να τον θέλουμε «εν τω κόσμω» αλλά όχι «εκ του κόσμου». Ο «Σύνδεσμος» είναι στα χέρια του Θεού.  Όμως, ο Θεός μας τον εμπιστεύθηκε. Ας προσευχηθούμε ότι το Έλεός Του δεν θα μας αφήσει να αποδειχθούμε ανάξιοι της αποστολής μας.

6. «Σύνδεσμος» ταπεινοφροσύνης

Ο «Σύνδεσμος» ήταν πάντοτε ταπεινός, αδύναμος και πτωχός. Αλλά «η δύναμίς του Κυρίου εν ασθενεία τελειούται» (Β’ Κορ. 12, 19). Αυτό ήταν το τίμημα της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας του. Τίμημα που ασφαλώς αξίζει να καταβάλλεται. Είμαι βέβαιος ότι πολλές διοικήσεις στο παρελθόν προσπάθησαν να αλλάξουν αυτή την πραγματικότητα, καθώς είναι δύσκολο να αντισταθεί κανείς στον πειρασμό «της ευκολότερης ζωής ενός καθιερωμένου οργανισμού». Όμως, δόξα τω Θεώ, απέτυχαν.

Τελευταία ο πειρασμός επανέρχεται ισχυρότερος. Ο κόσμος θέλει να απορροφήσει το «Σύνδεσμο». Ορισμένοι που εκτιμούν ιδιαίτερα την κατά κόσμο αναγνώριση, ακόμα και των εκκλησιαστικών δομών (αδιαφορώντας για το ότι είναι ασυμβίβαστη με το ήθος της Ορθοδόξου Εκκλησίας), προσπαθούν να πετύχουν αυτή την αναγνώριση για το «Σύνδεσμο» ή να του την προσφέρουν ως δώρο. Συχνά έτσι δίδεται εσφαλμένη μαρτυρία του πνεύματος του «Συνδέσμου» προς τους νέους και τις νέες που αποκτούν εμπειρία της ζωής του για πρώτη φορά. Ο «Σύνδεσμος» πρέπει να παραμείνει ταπεινός. Διαφορετικά θα χάσει την πνευματική του αξία και η ύπαρξή του θα στερείται νοήματος. 

ΙΙΙ. «Σύνδεσμος»: προκλήσεις τού σήμερα (δράσεις τού αύριο;)

«Κάθε μέλος του συμβουλίου οφείλει να φέρνει τους ανθρώπους κοντά, ώστε οι Ορθόδοξοι (νέοι) της περιφέρειάς του να καταλαβαίνουν καλά γιατί πρέπει να συναντιούνται, να έχουν κοινές δραστηριότητες και να αναζητούν την ενότητα. Τα προγράμματα του «Συνδέσμου» είναι κατά κάποιο τρόπο φανταχτερά, ενώ η καθημερινή εκκλησιαστική ζωή δεν είναι. Δεν είναι δύσκολο να πείσεις έναν νέο ότι μια επίσκεψη στην Αλβανία θα ωφελήσει την πνευματική του πρόοδο ή την Ορθόδοξη αυτοσυνειδησία του. Αλλά είναι μεγάλη πρόκληση να βρεις τον τρόπο να τον κινητοποιήσεις, ώστε να συναντήσει τον Έλληνα ή το Ρουμάνο Ορθόδοξο που πηγαίνει στην εκκλησία της άλλης γωνίας. Και ό,τι ισχύει για τις διαδικαιοδοσιακές σχέσεις σε τοπικό επίπεδο ισχύει και για τις σχέσεις μέσα στην ίδια δικαιοδοσία. Πολλοί άνθρωποι (νέοι και λιγότερο νέοι) απλά δεν αισθάνονται την ανάγκη να πάνε να συναντήσουν άλλους Ορθοδόξους στην ίδια πόλη ή στην περιοχή τους.

Δεν θέλω κανένας να αισθάνεται ότι δουλεύει για το «Σύνδεσμο», την Ορθόδοξη ενότητα ή την Ορθόδοξη νεολαία. Θέλω όλοι να κάνουν πράγματα και να αισθάνονται ενθουσιασμό καθώς τα κάνουν, είτε πρόκειται για το πλύσιμο των πιάτων είτε πηγαίνουν κάποιον στο αεροδρόμιο είτε κάνουν τηλεφωνήματα είτε γράφουν ευχαριστήριες επιστολές. Ξέρω ότι αυτό μπορεί να γίνει μόνο όταν υπάρχει αμοιβαίος σεβασμός, εμπιστοσύνη και φιλία. Ξέρω ότι, αν εγώ έχω ενθουσιασμό και αυτοί με τους οποίους συνεργάζομαι έχουν ενθουσιασμό, ο ενθουσιασμός θα διαδοθεί και το να εργάζεται κανείς για το «Σύνδεσμο», την Ορθόδοξη ενότητα ή τη νεολαία θα είναι πάντοτε ευλογία και ποτέ βάρος. Θα ήθελα να πετύχω να γίνει συναρπαστικό το να προετοιμάζεις και να πραγματοποιείς ένα πρόγραμμα του «Συνδέσμου». Ξέρω ότι είναι δυνατό, έστω και αν είναι δύσκολο.

Όλα όσα είπα για τη δουλειά ενός αντιπροσώπου του «Συνδέσμου» σε τοπικό επίπεδο πιστεύω πως ισχύουν και για τη δουλειά μέσα στο συμβούλιο. Αν τα μέλη του δεν αισθάνονται ότι οικοδομούνται πνευματικά μέσα από τη διαδικασία λήψης αποφάσεων, τότε η όλη προσπάθεια έχει αποτύχει. Πρέπει οπωσδήποτε να έχουμε στο μυαλό μας ότι, αν δεν γνωρίζουμε-εμπιστευόμαστε-σεβόμαστε-αγαπούμε ο ένας τον άλλο μέσα στο συμβούλιο, ο «Σύνδεσμος» δεν θα λειτουργήσει ποτέ σωστά σε διεθνές επίπεδο.

Ο «Σύνδεσμος», το συμβούλιο, τα μέλη του «Συνδέσμου» αποτελούν μαρτυρία της Χριστιανικής αγάπης και αυτό δεν πρέπει να το ξεχνούν ποτέ, όσο δύσκολο κι αν γίνεται μερικές φορές, όσο μεγάλοι και ποικίλοι κι αν είναι οι πειρασμοί.»
Αυτές οι φράσεις με τις οποίες ένα μέλος του παρόντος Συμβουλίου περιέγραφε στην αρχή της θητείας του, το όραμά της για το έργο του «Συνδέσμου» συνιστούν σήμερα τη μεγαλύτερη πρόκληση για το «Σύνδεσμο».  Είναι η πρόκληση να ΕΙΜΑΣΤΕ κάθε στιγμή και να ΚΑΝΟΥΜΕ κάθε τι με πνεύμα αγάπης, εμπιστοσύνης, σεβασμού, φιλίας, ειλικρίνειας και ενθουσιασμού.

Στη συνέχεια θα προσπαθήσω να περιγράψω μερικές ακόμα από τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο «Σύνδεσμος» σήμερα, ξεκινώντας από αυτές που αφορούν στην εσωτερική του λειτουργία. Επανα-λαμβάνω ότι κάθε προσπάθεια ανταπόκρισης σε αυτές χωρίς το παραπάνω πνεύμα θα είναι μάταιη.

1. Μέλη

Την περίοδο 1953-1989 ο αριθμός των μελών του «Συνδέσμου» αυξήθηκε αργά, προσεκτικά και προοδευτικά από 7 νεανικές κινήσεις σε 48 (μέση αύξηση: περίπου ένα μέλος το χρόνο). Το 1992 (Γενική Συνέλευση Μόσχας) 26 νέα μέλη έγιναν δεκτά και το 1995 (Γενική Συνέλευση Κύπρου) άλλα 45. Αυτή η αύξηση κατά 71 μέλη σε 6 μόλις χρόνια (12 μέλη το χρόνο) σημαίνει ότι σε κάθε 2 παλαιά μέλη του «Συνδέσμου» αντιστοιχούν 3 νέα. Τότε σχεδόν όλοι σκέπτονταν πως αυτό ήταν ένα σημάδι ότι επιτέλους η προσφορά του «Συνδέσμου» στην Εκκλησία αναγνωρίζεται, ότι η αναγέννηση του νεανικού έργου της Ορθοδόξου Εκκλησίας φαίνεται και στο «Σύνδεσμο», ότι ανοίγονται τεράστιες νέες προοπτικές. Ωστόσο υπήρχαν κάποια σοβαρά μειονεκτήματα, που κανείς δεν προέβλεψε τότε:

α) Μέχρι το 1992 η ανάπτυξη του «Συνδέσμου» επέτρεπε στα νέα μέλη να ενσωματώνονται στο πνεύμα του μέσα από τις επαφές τους με την πλειονότητα των παλαιών μελών. Μετά το 1995, όταν ξαφνικά τα νέα μέλη έγιναν η πλειονότητα, στη ζωή του «Συνδέσμου» κυριάρχησε μια γενικευμένη σύγχυση ταυτότητας. Συχνά σ’ ένα πρόγραμμα υπάρχουν πλέον πολύ λίγοι που μπορούν να πουν τι είναι ο «Σύνδεσμος». Και το χειρότερο, κάποιοι μεταφέρουν μια εικόνα του «Συνδέσμου» η οποία δεν ανταποκρίνεται στην πραγματική φυσιογνωμία του.

β) Αρκετά νέα μέλη ποτέ δεν συμμετείχαν ουσιαστικά στη ζωή του «Συνδέσμου». Δεν στέλνουν νέους στα προγράμματά του, δεν προσπαθούν να βρουν τρόπους επικοινωνίας και συνεργασίας με άλλες Ορθόδοξες νεολαίες κ.λπ. Συχνά οι νέοι τους δεν ενημερώνονται για τη ζωή του «Συνδέσμου» και οι ηγεσίες τους κρατούν τις πληροφορίες που στέλνει η Γραμματεία για τον εαυτό τους. Επίσης, δεν βοηθούν οικονομικά το «Σύνδεσμο», που τελείως εσφαλμένα θεωρείται από κάποιες κινήσεις ως «ένας πλούσιος δυτικός οργανισμός, από όπου πρέπει να βρούμε τρόπους να αποσπάσουμε βοήθεια.»

Αυτή η κατάσταση πρέπει ν’ αλλάξει και οι επόμενες προτάσεις μπορούν να εξετασθούν:

α) Η πραγματοποίηση μιας σε βάθος έρευνας για την κατάσταση των μελών του «Συνδέσμου». Μέλη που είναι γενικώς ανενεργά ή δεν έχουν πραγματικό ενδιαφέρον συμμετοχής στο «Σύνδεσμο» ή των οποίων οι δομές δεν επιτρέπουν αυτή τη συμμετοχή πρέπει οικειοθελώς να αποχωρήσουν από το «Σύνδεσμο». Σήμερα περίπου 50 από τα 126 μέλη δεν πληρούν ούτε τις στοιχειώδεις προϋποθέσεις για να είναι μέλη του «Συνδέσμου». Προέρχονται από όλες τις περιφέρειες του κόσμου.

β) Τα νέα μέλη να γίνονται δεκτά με μεγάλη προσοχή. Γενικώς η ιδιότητα του μέλους να δίνεται μόνο σε νεανικούς οργανισμούς που έχουν επιδείξει ήδη συνεχή ενεργό συμμετοχή στη ζωή του «Συνδέσμου» για τουλάχιστον 3 χρόνια. Ούτως ή άλλως κάθε νεανικός οργανισμός μπορεί να στέλνει νέους σε προγράμματα του «Συνδέσμου», είτε είναι μέλος είτε όχι.

γ) Να ξεκινήσει μια προσεκτικά οργανωμένη προσπάθεια ενίσχυσης της κατανόησης του «Συνδέσμου» μεταξύ των νεολαιών των ενεργών μελών του. Ο μόνος τρόπος να επιτευχθεί αυτό είναι μικρές ομάδες έμπειρων ανθρώπων του «Συνδέσμου» να οργανώσουν επισκέψεις στους χώρους συνάντησης των νέων και να μιλήσουν άμεσα μαζί τους.

2. Γενική Γραμματεία

Η ανάπτυξη του «Συνδέσμου», οι νέες προοπτικές και ανάγκες, συνδυαζόμενες με τα περιορισμένα μέσα του «Συνδέσμου» καθιστούν αδύνατον για τη Γενική Γραμματεία να εκτελεί ορθά τα καθήκοντά της, όσο συνεχίζει να λειτουργεί με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούσε έως σήμερα. Οι επόμενες προτάσεις μπορούν να εξετασθούν, με δεδομένο ότι δεν είναι ούτε ρεαλιστικό αλλά ίσως ούτε και επιθυμητό να εργάζονται ως υπάλληλοι στη γραμματεία περισσότερα από δύο πρόσωπα.

α) Συγκεκριμένα καθήκοντα (επιμέλεια εκδόσεων, προετοιμασία των πρώτων σταδίων και αποστολή του περιοδικού Νέα του Συνδέσμου, διάθεση των εκδόσεων του «Συνδέσμου», διαχείριση της σελίδας στο διαδίκτυο, υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης προγραμμάτων κ.λπ.) να ανατίθενται επίσημα σε νέους ή ομάδες νέων που δεν εργάζονται στη γραμματεία, αλλά είναι διατεθειμένοι να προσφέρουν εθελοντικά τις υπηρεσίες τους υπό την καθοδήγησή της. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι θα παρέχεται ουσιαστική υποστήριξη της γραμματείας από τα μέλη.

β) Τα μέλη του Συμβουλίου να είναι σε θέση να βοηθήσουν τη γραμματεία. Να τεθούν αντικειμενικά κριτήρια για την εκλογή τους, όπως προτείνεται στη συνέχεια.

γ) Η θητεία του γενικού γραμματέα και του βοηθού γραμματέα να μην λήγει ταυτόχρονα, ώστε, όταν ένα νέο πρόσωπο έρχεται στη γραμματεία, να μπορεί να συνεργάζεται για έναν τουλάχιστον χρόνο με κάποιον εμπειρότερο. Γενικώς η λειτουργία της γραμματείας πρέπει να αναδιαρθρωθεί ριζικά, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στις σημερινές ανάγκες του «Συνδέσμου». 

3. Διοικητικό Συμβούλιο

Καθώς το Συμβούλιο συνεχίζει να δυσλειτουργεί μετά από πενταετή εμπειρία εφαρμογής του μοντέλου διοίκησης που καθιερώθηκε στη Γενική Συνέλευση της Κύπρου, γίνεται φανερό ότι αυτό το μοντέλο είναι ανεπαρκές. Προτείνονται τα ακόλουθα:

α) Ο αριθμός των αντιπροέδρων να μειωθεί από 4 σε 3 και των αντιπροσώπων των περιφερειών από 11 σε 7. Ένα Συμβούλιο με 16 μέλη, εκτός από τους γραμματείς, δεν μπορεί ποτέ να λειτουργήσει σωστά. Ίσως ένα 11μελές Συμβούλιο να έχει περισσότερες πιθανότητες. Επίσης, να δημιουργηθούν υποπεριφέρειες που δεν θα εκπροσωπούνται στο Συμβούλιο.

β) Τα μέλη της Επιτροπής Υποψηφιοτήτων που διενεργεί τις εκλογές στη Γενική Συνέλευση και οι εκπρόσωποι των περιφερειών να έχουν υποχρεωτικά συμμετάσχει σε τουλάχιστον 3 διεθνή προγράμματα του «Συνδέσμου» κατά τα τελευταία 4 χρόνια πριν από τη Συνέλευση.

γ) Ο πρόεδρος και οι αντιπρόεδροι να είναι ενεργά μέλη μιας νεανικής κίνησης μέλους του «Συνδέσμου», να έχουν οργανώσει τουλάχιστον 3 διεθνή προγράμματα στο παρελθόν και να έχουν πραγματοποιήσει επιτυχείς προσπάθειες εξασφαλίσεως πόρων για το «Σύνδεσμο».

δ) Όταν αντικειμενικοί λόγοι δεν επιτρέπουν σε ένα μέλος του Συμβουλίου να εκτελεί τα καθήκοντά του επί ένα έτος, αυτό να απομακρύνεται από τη θέση του αυτοδικαίως.

4. Περιφερειοποίηση

Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια περισσότερες από τις μισές περιφέρειες ενίσχυσαν τους εσωτερικούς δεσμούς και τη δράση τους. Αυτό αποδυνάμωσε σοβαρά τη συνολική ενότητα του «Συνδέσμου». Είναι απαραίτητο να αποκατασταθεί μια δυναμική ισορροπία μεταξύ της ισχύος των περιφερειών και της ενότητας του σώματος του «Συνδέσμου». Αυτή τη στιγμή επείγει η ενίσχυση του όλου σώματος. Τα μέλη του Συμβουλίου πρέπει να διοργανώνουν προγράμματα και έξω από τις περιφέρειές τους. Διαπεριφερειακά προγράμματα πρέπει να διοργανώνονται με την πρωτοβουλία των ίδιων των περιφερειών ή νεανικών κινήσεων προερχόμενων από διαφορετικές περιφέρειες.  Το Παν-ορθόδοξο όραμα του «Συνδέσμου» πρέπει να τονίζεται και να γίνεται κατανοητό με κάθε ευκαιρία. Είναι απαραίτητο να εμπνεύσουμε και πάλι τους νέους να νιώθουν αυτή την ανάγκη της Ενότητας.

5. Ενσωμάτωση των νεολαιών των Αρχαίων Ανατολικών Εκκλησιών

Μεγάλη έμφαση δόθηκε τα τελευταία χρόνια στο καθεστώς μέλους των νεολαιών των Αρχαίων Ανατολικών Εκκλησιών. Ο «Σύνδεσμος» αναμίχθηκε επίσης στο σχετικό θεολογικό διάλογο και νόμισε ότι ίσως και να μπορούσε να πιέσει τις Εκκλησίες να επιταχύνουν τη διαδικασία της αποκατάστασης της ενότητας.  Τα αποτελέσματα ήταν πενιχρά και ο διάλογος αυτή τη στιγμή έχει «κολλήσει». Ωστόσο ο «Σύνδεσμος» έχει έναν πολύ σπουδαιότερο ρόλο να παίξει. Μπορεί να δώσει έμφαση στην ενσωμάτωση των νέων από αυτές τις εκκλησίες στη ζωή του. Οι Ορθόδοξοι που ζουν σε κοινωνίες όπου δεν συνυπάρχουν ουσιαστικά με πιστούς των Αρχαίων Ανατολικών Εκκλησιών δεν γνωρίζουν καν τι πραγματικά αυτοί πιστεύουν και πώς ζουν στην εκκλησιαστική τους ζωή, την ίδια στιγμή που οι Σύνοδοι των Εκκλησιών των δύο πλευρών συζητούν την πιθανότητα αποδοχής ή απόρριψης της πλήρους αποκατάστασης της ενότητας. Ο ρόλος του «Συνδέσμου» είναι να συμβάλει στη συνάντηση νέων με ανοικτό πνεύμα από τις δύο πλευρές στα προγράμματά του και να τους καλέσει να μοιραστούν με άλλους πιστούς την εμπειρία τους όταν επιστρέψουν στις ενορίες και στις κοινότητές τους.

6. Συμβολή του «Συνδέσμου» στη Διαχριστιανική ενότητα

Από τα πρώτα του βήματα ο «Σύνδεσμος» αναζητούσε τρόπους μαρτυρίας της Αλήθειας και του Ορθόδοξου τρόπου ζωής προς τους ετερόδοξους με σκοπό την προώθηση των προσπαθειών για την επίτευξη της ορατής Χριστιανικής ενότητας. Τα τελευταία χρόνια η Ορθόδοξη συμμετοχή στις οικουμενικές συνάξεις δεν προετοιμάζεται πάντα με τη δέουσα υπευθυνότητα. Ο «Σύνδεσμος» πρέπει να συνεχίσει να συμβάλει στις προσπάθειες καλύτερης προετοιμασίας Ορθοδόξων νέων που συμμετέ-χουν σε οικουμενικά γεγονότα. Πρέπει να επιλέγει στην αρχή κάθε χρόνου πού θα εκπροσωπηθεί και να στέλνει έμπειρους νέους όλων των εθνικοτήτων στα πιο σημαντικά προγράμματα, φροντίζοντας να δίνει ευκαιρίες και σε λιγότερο έμπειρους, όπου υπάρχει η δυνατότητα ευρύτερης νεανικής συμμετοχής. Οι νέοι εκπρόσωποι πρέπει να γνωρίζουν άριστα την Πίστη τους και την Παράδοση της Ορθοδόξου Εκκλησίας, ώστε να γίνονται ζωντανές μαρτυρίες. Ταυτόχρονα πρέπει να ξεκινήσει και μια σειρά από διμερή νεανικά προγράμματα στα οποία Ορθόδοξοι νέοι από παραδοσιακά Ορθόδοξες χώρες, αλλά και από νεοσύστατες Ορθόδοξες εκκλησίες, θα έχουν την ευκαιρία να μάθουν πώς οι νέοι από μια άλλη Χριστιανική εκκλησία βιώνουν την εκκλησιαστική ζωή και την πίστη τους και να μεταφέρουν σε αυτούς και τη δική τους εμπειρία.  Είναι καιρός οι συμμετέχοντες στους οικουμενικούς διαλόγους να προετοιμάζονται γι’ αυτούς γνωρίζοντας καλά οι ίδιοι ποιοι πραγματικά είναι οι άλλοι και όχι βασιζόμενοι σε υποθέσεις και προκαταλήψεις. 

7. Συζήτηση των προκλήσεων που αντιμετωπίζει η Εκκλησία μας σήμερα – Ανοικτή διατύπωση των θέσεων του «Συνδέσμου»

Η κατάσταση στην Εκκλησία μας έχει φθάσει και πάλι σε κρίσιμο σημείο. Πιστεύω ότι ο «Σύνδεσμος» οφείλει και πάλι να αναλάβει πρωτοβουλίες, ώστε η νεολαία να εκφρασθεί σαφέστερα και εποικο-δομητικά. Φυσικά, όχι μόνο με ένα νέο, σύντομο, σαφές και γεμάτο σεβασμό κείμενο προς τους Επισκόπους, αλλά και με νέες μεθόδους μέσω των οποίων οι νέοι θα μπορέσουν να επηρεάσουν άμεσα τις κοινότητές τους. Τολμώ να πω ότι ήλθε η ώρα ο «Σύνδεσμος» να μιλήσει για τα εξής θέματα:

α) Για την Πανορθόδοξη Ενότητα και πάλι. Οι εντάσεις μεταξύ των τοπικών Εκκλησιών μας, ακόμα και της αυτής εθνικής προελεύσεως, οδεύουν από το κακό στο χειρότερο. Τα σχίσματα πολλαπλασιά-ζονται μαζί με τη γενική σύγχυση. Η πνευματική και εκκλησιαστική μας ζωή επηρεάζεται από αυτή την κατάσταση, την οποία δεν μπορούμε να δεχθούμε άλλο.  Πρέπει πάλι να αρθρώσουμε λόγο. Δυνατά αλλά ταπεινά. Εκκλησιαστικές πολιτικές, αγώνες εξουσίας, φιλοδοξίες αποκτήσεως εκκλησιαστικών αξιωμάτων είναι στοιχεία ξένα και κακοήθη για το Σώμα της Εκκλησίας μας και πρέπει να αποβληθούν από Αυτό. Οφείλουμε να προσευχόμαστε αδιαλείπτως και ειλικρινώς στο Θεό να μας χαρίσει και πάλι τα δώρα της Ενότητας και της Ταπεινοφροσύνης.

β) Για την κρίση της Σύγχρονης Ορθοδόξου Θεολογίας. Παρά τη μακρά προϊστορία συνεισφοράς του στην Ορθόδοξη Θεολογία, ο «Σύνδεσμος» δεν διαδραματίζει σήμερα σημαντικό ρόλο στην ανανέωση της θεολογικής σκέψης. Η σύγχρονη Ορθόδοξη Θεολογία βρίσκεται σε κρίση. Οι μεγάλοι Ορθόδοξοι θεολόγοι των δεκαετιών του ’50, ’60 και ’70 συνεισέφεραν στην Εκκλησία την ανακάλυψη ξεχασμένων πηγών της Ορθοδόξου Θεολογίας, εφήρμοσαν τη διδασκαλία των Πατέρων στα προβλήματα που αντι-μετώπιζαν οι σύγχρονοί τους στην καθημερινή τους ζωή και ταυτόχρονα κατόρθωσαν να βρίσκονται σε διάλογο με το Λαό του Θεού και τους υπόλοιπους, «μέσους», μορφωμένους, αλλά όχι τόσο «δη-μιουργικούς» θεολόγους. Αυτά τα τρία στοιχεία δεν χαρακτηρίζουν αρκετά τους νεώτερους διαδόχους τους, οι οποίοι συχνά μιλούν με μεγαλύτερη προθυμία από όση ακούνε, δεν απολαμβάνουν και τόσο την αλληλεπίδραση και, αν και άριστοι ακαδημαϊκοί, δεν είναι εξίσου έμπειροι στη ζωή της Εκκλησίας. Σήμερα διαπιστώνουμε την ύπαρξη «νησίδων» μάλλον απομονωμένων θεολογικά ενεργών κύκλων. Ο «Σύνδεσμος» οφείλει να φέρει σε ουσιαστική επαφή ορισμένους διακεκριμένους εκπροσώπους τους και να συμβάλει στη δημιουργία ενός διεθνούς δικτύου ανθρώπων ικανών να μιλούν για ζητήματα Ορθοδόξου Θεολογίας με μια σφαιρική προοπτική και να προτείνουν στους Ορθόδοξους νέους που αγωνίζονται να ζήσουν κατά Χριστόν μια σύγχρονη ποιμαντική ερμηνεία του Ορθόδοξου δόγματος.

γ) Για το νεοσυντηρητισμό και την απομόνωση από τον κόσμο. Τα τελευταία χρόνια οι νέοι που ζουν κοντά στην Εκκλησία όλο και περισσότερο απομονώνονται από τους υπόλοιπους νέους, κυρίως στις παραδοσιακά Ορθόδοξες χώρες. Αναπτύσσουμε το δικό μας κώδικα επικοινωνίας, που ακόμα και «παραδοσιακά Χριστιανικές κοινωνίες» δεν τον κατανοούν πλέον, ζούμε στα απομονωμένα περιβάλλοντα–καταφύγιά μας, συναναστρεφόμαστε με αυτούς που συμφωνούν μαζί μας και θεωρούμε τους άλλους παράξενους, αλλά δεν προσευχόμαστε και δεν κλαίμε γι’ αυτούς μέρα και νύχτα. Διδάσκουμε τους ανθρώπους μας να ζουν με το φόβο αυτών που μας απειλούν και συνεχώς προσπαθούμε να υπερασπιζόμαστε τα κατά κόσμον δικαιώματά μας. Ακόμα και όταν με ειλικρίνεια αρνούμαστε ότι εκφράζουμε την Εκκλησία του Χριστού, οι «άλλοι» εξακολουθούν να πιστεύουν ότι εμείς είμαστε η Εκκλησία. Αισθάνονται ότι η Εκκλησία δεν είναι ανοικτή σ’ αυτούς, ότι μας αρέσει να τους κρίνουμε και να τους καταδικάζουμε, ότι είμαστε γεμάτοι λύπη και ότι δεν ξέρουμε να αγαπούμε.  Το ιεραποστολικό πνεύμα της Ορθοδόξου Εκκλησίας, χωρίς το οποίο η Θύρα του Παραδείσου δεν θα ανοίξει για μας, δεν χαρακτηρίζει τη ζωή μας.

Αυτή η στάση ζωής κυριαρχεί σε πολλούς εκκλησιαστικούς χώρους. Δεν εκφράζει επ’ ουδενί το «Σύνδεσμο» και αυτό πρέπει να καθίσταται σαφές σε κάθε νεοεισερχόμενο ευθύς εξαρχής. Ο «Σύν-δεσμος» είναι παιδί του ανοικτού πνεύματος, της επιθυμίας για μαρτυρία προς τον κόσμο και για  σύναξη όλων των παιδιών του Θεού γύρω από τον Χριστό. Ο Διάλογος είναι ο αέρας που αναπνέει και η Αλήθεια είναι το έδαφος που πατά. 

Πριν από μερικούς μήνες βρέθηκα σε ένα πρόγραμμα του «Συνδέσμου» σε μια παραδοσιακά Ορθόδο-ξη χώρα. Κάποιος δημοσιογράφος επέμενε να με συναντήσει ιδιαιτέρως. Όταν τελικά βρήκαμε ένα κενό στο πρόγραμμα, μου είπε: «Αρθρογραφώ σε μια τοπική εφημερίδα. Είμαι άθεος και προέρχομαι από οικογένεια άθεων, αλλά η ομάδα σας μου έκανε μεγάλη εντύπωση. Είστε φυσιολογικοί, γελάτε, μέχρι που τραγουδάτε. Είστε τόσο ζωντανοί! Δεν μοιάζετε και πολύ με τους Ορθόδοξους που ξέρω. Θέλω να μάθω για σας. Είναι ο «Σύνδεσμος» πάντοτε έτσι ή απλώς έτυχε σ’ αυτή την περίπτωση;» Ο κόσμος χρειάζεται αγάπη, ελπίδα και χαρά, δηλαδή Ιησού Χριστό Αναστάντα. Ας προσευχηθούμε ο «Σύνδεσμος» να συνεχίσει να μαρτυρεί στον κόσμο την Ανάσταση του Κυρίου μας. 

Πριν από ένα χρόνο έγραφα προς το Συμβούλιο του «Συνδέσμου»: «Τελευταία σκεπτόμουν και πάλι εκείνους που βρίσκονταν πριν από μένα στη θέση που έχω σήμερα στο «Σύνδεσμο». Ίσως κάποιοι από αυτούς δεν δούλεψαν και πολύ, αλλά με την παρουσία τους ωφέλησαν πνευματικά πολλούς ανθρώπους και προσέφεραν σπουδαία υπηρεσία στην Εκκλησία. Γιατί ο Χριστιανός πρώτα είναι και μετά κάνει. Αισθάνομαι έντονα ότι μου λείπει αυτή η πνευματικότητα και θα ήθελα να σας ζητήσω να με συγχωρήσετε για οτιδήποτε έκανα στο παρελθόν που δεν χαρακτηριζόταν από χριστιανικό πνεύμα. Θα ήθελα να με έχετε συνεχώς στην προσευχή σας, να με βοηθάτε και να με συγχωρείτε και στο μέλλον, όταν η αδυναμία μου θα με αποπροσανατολίζει.» Και πάλι επαναλαμβάνω το ίδιο αίτημα προς τα μέλη του Συμβουλίου και ιδιαίτερα προς εκείνους που αντιμετώπισα με διάθεση κριτικής από την οποία έλειπε η υπομονή και η αγάπη.

Ζητώ και τη δική σας συγγνώμη.  Παρακαλώ να προσεύχεστε για μένα.

Ο Κύριος ημών Ιησούς Χριστός να οδηγεί τα βήματά σας και να σας ενδυναμώνει στη διακονία σας προς την Εκκλησία Του.

Με πολλή αγάπη και σεβασμό

Μάνος Κουμπαρέλης
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